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Sempre que nao esteja especificado e caso necessario considere um nivel de significincia de 5%.

I

Uma companhia de marketing costuma fazer sondagens para determinar o grau de satisfacdo de compradores de
automoveis. O preenchimento do inquérito usado nessas sondagens demorava, em média, 12 minutos, com desvio
padrao de 3 minutos. Para tornar o preenchimento mais rapido, resolveu reestrutura-lo e testar se, em média, o
preenchimento do novo inquérito demorava menos tempo. Assim, recolheu-se, aleatoriamente, uma amostra de 5
compradores de automoveis:

1 12 11 12.5 10.9

Admita que o tempo de resposta ao novo inquérito segue a distribuicdo normal.

(a) Serd que se pode concluir, ao nivel de significancia de 0.05, que o novo inquérito é mais eficiente? (A
companhia de marketing acredita que o desvio padrao do tempo de resposta ao novo inquérito continua a
ser de 3 minutos.). Sem efectuar cdlculo diga, justificando, o que concluiria para a = 0.1.

(b) Determine a probabilidade de concluir que o novo inquérito é mais eficiente sabendo que o verdadeiro valor
da média é de 11 minutos.

(c) Caso se pretendesse aumentar 1 — §, mantendo a probabilidade de cometer um erro do tipo I, como proced-
eria?

11

Um estudo sobre a influéncia da velocidade do vento (X), em m/s, na quantidade de dgua (Y) que se evapora
por dia, em centenas de litros, na albufeira de certa barragem, a temperaturas constantes, conduziu a:
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(a) Adoptando um modelo de regressao linear simples, estime a recta de regressao de Y sobre X e obtenha uma
estimativa da quantidade média de dgua evaporada por dia quando a velocidade do vento é igual a 120 m/s.
Faca uso dos seguintes valores:

5 5
T=54 Y x7=18700 Y mzy; = 1960
1=1 =1

(b) Calcule o coeficiente de determinagao e interprete o resultado obtido.

(c) Com o auxilio de um teste de hipéteses adequado, comente a afirmacdo: “Quando a velocidade do vento
aumenta 1 m/s a quantidade de dgua que se evapora por dia aumenta menos de 0.1 centenas de litros”.
(Considere SSg = 1.121)

Observacdo: se nio respondeu a alinea (a) considere by = 0.6376 e b1 = 0.0956.



III

O quadro seguinte representa o volume de vendas de 3 empresas, recolhido nos quatro primeiros meses do ano.

Empresa A | Empresa B | Empresa C
10 8 9
7 8 7
11 9 6
8 7 10

Verifique, utilizando um teste ndo paramétrico, se ha diferencas significativas entre as vendas médias das 3
empresas. Indique um processo alternativo ao anterior e os pressupostos necessarios a aplicacao do mesmo.

Iv

O director de uma escola decidiu investigar se as classificacdes obtidas pelos alunos de um determinado ano
variam significativamente de turma para turma (factor B) e de disciplina para disciplina (factor A). Para o efeito,
escolheu ao acaso duas turmas e trés disciplinas e recolheu, para as diferentes combinacoes turma-disciplina,
amostras independentes de 4 classificagoes. Os resultados obtidos encontram-se na tabela seguinte:

Disciplina X | Disciplina Y | Disciplina Z

Turma 1 | 14; 11; 12; 14 | 16; 15; 13; 13 | 10; 12; 14; 10

Turma 2 | 10; 13; 12; 14 | 14; 16; 17; 12 | 11; 12; 14; 10
SS4 =347 5§55 =0.041667 SSg =56.75 SSr =92.625

Admita que se verificam todos os pressupostos necessdrios a técnica Analise de Variancia. O que se pretende
testar com esta técnica estatistica? Para este caso concreto que conclusoes lhe permite tirar.

v

Nas eleigoes para a Presidéncia da Republica ha 5 candidatos. Suponha que uma sondagem de opiniao revelou
que 1000 eleitores preferem o candidato A, 700 preferem o candidato B e que 300 preferem algum dos outros trés
candidatos.

Vérios analistas sustentam que o candidato A receberd cerca de duas vezes mais votos do que o candidato B
e cerca de trés vezes mais votos do que os outros trés candidatos em conjunto.

Acha que, tendo em conta os resultados da sondagem, os analistas estdo a pensar correctamente? Justifique a
resposta.

Pergunta ‘ I(a) ‘ I(b) ‘ I(c) I
Cotagdo | 2.8 | 2 [ 05| 1.8 | 1.2 | 22 | 3 |3.




